

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каппасовой Гульсары Маданиевны, выполненной на тему: «Реализация государственной миграционной политики в Российской Федерации и Республике Казахстан в контексте региональных политических процессов», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Тема представленной работы отличается актуальностью. Регионализация миграции развивается одновременно с ее глобализацией. Налицо целый комплекс противоречий между странами исхода и приема мигрантов, решение этих противоречий требует выработки новых, адекватных современным условиям, механизмов государственного и межгосударственного регулирования. Сотрудничество заинтересованных стран в данной области осуществляется как в рамках интеграционных организаций, так и неформально в ходе регионального консультативного процесса. Нормы, регулирующие вопросы миграции, все шире включаются в региональные многосторонние соглашения.

Автор достаточно убедительно обосновала выбор регионов для бинарного сравнения, представила характеристику степени научной разработанности проблемы. Можно отметить хорошее владение эмпирическим материалом, что проявилось в полной мере в тексте второй и третьей глав диссертационного исследования. Автору удалось выявить и проанализировать такие важные явления как ускоренное интегрирование на региональном уровне Омской и Павлодарской областей в сравнении с общегосударственным уровнем; усиление образовательной миграции; усиление влияния факторов социально-экономического развития региона и государства на направленность миграционных процессов. Впечатляют масштабы апробации исследования – опубликовано 14 работ, в том числе одна статья в журнале, индексируемом в международной базе цитирования Scopus, и 4 статьи в журналах из Перечня ВАК РФ.



Вместе с тем, следует высказать ряд замечаний по тексту представленного автореферата. Есть досадные неточности в анализе литературы: К. Маркс вместе с Т. Мальтусом и Адамом Смитом отнесены к культурологической парадигме (с.4). Нет ссылок на работы И.П. Цапенко (ИМЭМО РАН), исследователя современных проблем миграции, в том числе и регионализации миграции. Не могу согласиться с формулировкой цели исследования – через понятие «анализ», получается определение цели через средство. Для чего осуществляется анализ? Какой результат планирует получить автор? Отсутствует характеристика эмпирической базы исследования. В некоторых сюжетах диссертант проявляет определенную «легкость» в использовании категориального аппарата исследования. Например, утверждая на с.8, что представленное исследование проводилось в контексте политической регионалистики, при том, что шифр специальности совсем другой. Хотелось бы видеть больше конкретики в положениях, выносимых на защиту, некоторые из них носят избыточно общий характер (например, на с. 13 – «наше исследование подтверждает и раскрывает значимость региональных составляющих» (каких? в чем значимость?); «нами выявлена связь между характером миграционных процессов и принимаемыми решениями политическими элитами» и др. Надеюсь, в полном тексте диссертации сформулированные положения раскрываются и оснащены системой аргументов.

В целом, исходя из содержания представленного автореферата, можно сделать вывод о том, диссертация Гульсары Маданиевны Каппасовой является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой предлагается авторское решение научной проблемы влияния миграционных процессов на политические системы, в том числе на региональном уровне. Она соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, изложенных в Положении «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Гульсара Маданиевна



Каппасова заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доктор философских наук, профессор,  
профессор кафедры государственной  
политики и государственного управления,  
Кубанского государственного  
университета

Морозова Елена Васильевна

04 сентября 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кубанский государственный университет»  
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Телефон: 8(861)219-95-02  
E-mail: rector@kubsu.ru

